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Мистецтво переконувати 
людей значно вище за всі 
інші мистецтва, адже воно 
дає можливість зробити всіх 
своїми рабами добровільно,  
а не за примусом.

Горгій із Леонт
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Ментальна модель дійсності, що забезпечує захист і до-
сягнення українських державних інтересів – центральний 
когнітивно-орієнтувальний фільтр сприйняття та оцінки реаль-
ності, що може й повинен бути основою для ефективного функ-
ціонування як інформаційного захисту, так і інформаційної ек-
спансії української державності на всіх рівнях (національному, 
груповому, індивідуальному). Таку когнітивно-орієнтувальну 
модель дійсності слід визначити як аутентичну українську, що 
пов’язана з самоздійсненням духовних, політичних, економіч-
них, територіальних тощо інтенцій української нації. Завдяки 
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цій моделі забезпечується усвідомлення глибинних цінностей 
нації, її національного ідеалу, мети та сенсу існування. Це роз-
межування «українського – не українського – антиукраїнсько-
го», актуальних на цей історичний момент завдань, можливо-
стей реалізації індивідуального внеску в розвиток своєї нації 
тощо.

1) Конструювання та динаміка ментальних моделей на-
ціонального ідеалу в контексті соціально-психологічних і 
культурних особливостей груп.

Національний ідеал, що є комплексним і багатогранним по-
няттям, постає як поєднання суспільної, моральної та естетич-
ної складових [21].

Суспільний ідеал відображає загальні концепції й цілі со-
ціальної групи, що відповідають її економічним та соціаль-
ним інтересам. Він служить орієнтиром для досягнення мети 
та здійснення діяльності цієї групи. Суспільний ідеал має бути 
прогресивним, узгодженим з об’єктивними тенденціями та 
ставати ідеологічною базою суспільного розвитку. Крім того, 
він має бути визначальним для різних соціальних і культурних 
груп, за умови врахування їхніх психологічних особливостей і 
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спільних цінностей.
Моральний ідеал становить собою ментальний конструкт 

моральної досконалості, що відображається в образі особи-
стості, обдарованої цими моральними характеристиками, яка 
може служити моральним прикладом (для України це, зокре-
ма, герої війни проти російських загарбників, такі як Віталій 
Кучерявий, Сергій Пархоменко, Єгор Середюк, Кирило Ага-
сиєв, Віталій Скакун, В’ячеслав Агеєв, Сергій Собко, Святослав 
Алексапольський, Олег Адамовський і багато-багато інших). 
Моральний ідеал української нації передбачає патріотизм, 
взаємодопомогу, гуманізм, усвідомлення пріоритету загально-
людських цінностей, збереження національних традицій, а в 
мирний час – толерантність тощо.

Естетичний ідеал є історично найповнішим і найгармонійні-
шим об’єднанням суб’єкта та об’єкта, окремого індивідуума як 
представника українського народу й природи. Цей ідеал вияв-
ляється у вільному та універсальному розвитку творчих зусиль 
людини як самоцілі. Естетичний ідеал служить критерієм оцін-
ки краси у житті та мистецтві. Як естетичний ідеал українського 
народу можна розглядати всебічний, цілісний і гармонійний 
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розвиток творчих сил кожного індивідууму, який увібрав в себе 
духовне багатство, моральну чистоту та фізичну досконалість.

Отже, національний ідеал українського народу можна 
визначити як ідеологічний ґрунт, найзагальніші уявлення про 
вільний та універсальний розвиток українського народу, кін-
цеву мету його прагнень і діяльності, що випливають з об’єк-
тивних тенденцій реальної дійсності. Поняття охоплює со-
ціально-економічний і духовний розвиток, гармонійне злиття 
суб’єкта та об’єкта, окремого індивідууму та українського на-
роду в цілому, культури та природи, що знаходить вираз у віль-
ному й універсальному розвитку нації [21].
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Уявлення про український національний ідеал ґрунтуються 
на глибокому розумінні особливостей історичного шляху та ге-
нетико-психологічних засад української нації. Протягом століть 
українці, перебуваючи під владою завойовників, були практич-
но позбавлені можливості самостійно формувати національну 
свідомість і впливати на розвиток власної історії. Внаслідок 
цього історичні події та інтерпретації минулого часто викри-
влялися на користь панівних сил, що негативно вплинуло на 
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формування національної ідентичності [34].
Збройна агресія Росії проти України стала трагічним продов-

женням столітньої політики радянського імперського самодер-
жавства, спрямованої на знищення української самобутності. 
Агресія супроводжувалася масштабною когнітивною війною, 
спрямованою на ураження свідомості українців. Ця війна пе-
редбачала системне підмінювання понять, нав’язування інших 
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(не українських) смислів, а також жорстке придушення україн-
ської мови, історії, культури та активне пропагування ідеології 
«руського миру» [34].

Пропаганда спрямовувалася на формування в людей мис-
лення, що відповідає інтересам імперії. У XXI столітті когнітив-
на війна вийшла на новий рівень завдяки передовим техно-
логіям. Вона використовує переваги Інтернету та соціальних 
мереж. Когнітивна війна може бути менш помітною, ніж тра-
диційна, але її наслідки важливіші, оскільки вона торкається 
основ духовності суспільства, таких як історична пам’ять, релі-
гійна сфера та національна ідея. За допомогою когнітивної, 
смислової війни ворогу вдається підкорювати суспільство, не 
вдаючись до прямої сили чи примусу. Протягом віків когнітив-
на війна сприяла поширенню ідеї єдності «братніх народів», а 
Москва активно просувала ці наративи. Під час відкритої війни 
для українців стало, нарешті, можливим подолання «спільного 
минулого». Парадоксально, але в Україні найбільше обстрілів і 
руйнувань зазнали саме російськомовні міста [7; 34; 37].

У межах дискурсу про вплив російської пропаганди, спря-
мованої на маніпулювання національною свідомістю україн-
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ців, виникає питання про ставлення Московії, а пізніше Росії, 
до історичної спадщини Київської Русі [2]. Фальсифікація історії 
Київської Русі, що провели московські історики, спричинила 
значну шкоду українському етносу та спотворила розуміння 
історичних процесів розвитку української нації, а також обме-
жила ментальну модель дійсності для українців.

Московські та російські царі усвідомлювали, що без вели-
кого минулого неможливо створити велику націю чи імперію. 
Щоб досягти цієї мети, ними було ухвалено рішення прикра-
сити своє історичне минуле та навіть, через бідність власного, 
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привласнити чуже. Таким чином, московські царі, зокрема Іван 
IV (Грозний) (1533-1584), вирішили переписати історію Київсь-
кої Русі, привласнивши її славне минуле та створивши офіцій-
ну міфологію Російської імперії. Протягом багатьох століть, 
особливо починаючи з XVI століття, розповсюджувалася ідея 
про те, що російська держава та російський народ виникли 
від Великого князівства Київського. Також розповсюджувалися 
уявлення про Київську Русь як колиску трьох братніх народів – 
російського, українського та білоруського, разом з ідеєю «стар-
шебратства» росіян у спадщині Київської Русі. Навіть зараз ці 
концепції залишаються актуальними для російської історіо-
графії та державних діячів, а також для певних вже маргіналь-
них груп в Україні, попри такі факти:

• протягом існування Київської Русі історичні джерела не 
зафіксували жодних посилань на Московське князів-
ство. Відомо, що Московське князівство, подібно до 
улусу Золотої Орди, з’явилося тільки у 1277 році за часів 
хана Менгу-Тимура – у той час, коли Київська Русь вже 
існувала протягом більш ніж 300 років;

• також не має перевірених свідчень про зв’язок Київсь-
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кої Русі з фінським етносом на землях «Моксель» або 
про подальший зв’язок Московського князівства з тими 
князівствами, що розташовувалися на території колиш-
ньої Київської Русі до XVI століття. Наприклад, у 988 році 
відбулося хрещення Київської Русі, тоді як фінські пле-
мена на землях «Моксель» зберігали свій напівдикий 
статус [2; 12].

Розмова про якогось «старшого брата» є досить сумнівною, 
коли цей «старший брат» виник на світі на кілька століть пізні-
ше за русичів-українців. Він не має морального права вважа-
ти себе «старшим братом» і диктувати свої умови сусідам або 
намагатися нав’язувати їм свою культуру, мову та світогляд. 
Історично відомо, що до кінця XV століття не існувало росій-
ської держави, «великоросів» чи російського народу, а лише 
Суздальська земля, відома як Московія, що була частиною 
Золотої Орди – імперії Чинґізидів. З кінця XIII до початку XVIII 
століття мешканці цієї території були відомі як московити. Мо-
сковські історики мовчать про факти національно-політичного 
коріння російського народу, походження якого пов’язують з та-
таро-монголами, а не зі слов’янами, як намагаються показати 



15

у псевдоісторичних творах [2; 12; 27].
Під час правління Василія III (1505-1533) у Московії виникла 

ідея власної величі, що була висловлена монахом Філофеєм, 
представником Московського православ’я: «Два Рима пали, а 
третій стоїть, а четвертому не бути». З цього часу у московитів 
почала формуватися думка про свою всемогутність і «богооб-
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раність», вважаючи, що «Москва – третій і останній Рим». Ці 
ідеї активно поширювалися в Московії та були підтримані кро-
вопролиттями, спровокованим московськими князями й царя-
ми, які прагнули закріпити цю концепцію [2; 12].

Одним із ключових міфів, що поширює імперська московсь-
ка ідеологія, є твердження про зв’язок сучасної Росії з історією 
Київської Русі, за винятком факту, що окремі її території колись 
були під владою Києва. Протягом радянського періоду ця ідея 
була настільки замовчуваною, що факт обмеження Руссю лише 
Центральною Україною ігнорувався. Ця область включала тери-
торії сучасних Київської, Чернігівської, Житомирської, Сумської 
областей, а також частин Вінницької, Черкаської й Полтавської 
областей. З кінця XII століття ця область також почала називати-
ся Західною Україною. Докази цього факту були настільки пере-
конливі, що радянська історіографія була вимушена видавати 
«перекази» замість оригіналів літописів. Не існувало переїздів 
столиці Русі, так само як і не переїжджала сама Русь. Проте у 
російських предків, внаслідок відокремлення від Києва, утво-
рилася їхня власна держава – Суздальське князівство, що пізні-
ше стало відоме як Залісся, а потім – Московія [27].
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Всередині Московії терміни «Росія» та «росіяни» для позна-
чення країни вперше стали обмежено вживатися тільки у XVI 
столітті, коли в Москві виникла концепція «Третього Риму», а 
московські царі почали претендувати на українські землі. Мо-
сковія зазнала перейменування за царським указом у 1713 та 
1721 роках. Етнонім «русский» закріпився трохи пізніше – лише 
наприкінці XVIII століття, коли цариця Катерина II «височайшим 
повелінням» остаточно ухвалила рішення, що московський 
народ має називатися «руським», і заборонила використання 
терміна «московитяни». Таким чином, історія Росії має таке ж 
відношення до історії Русі-України, як, наприклад, історія Ан-
голи та Мозамбіку до історії Португалії, або історія Індії – до 
історії Великобританії. [27].

Глибинна генетико-психологічна структура української мо-
делі світу простягається протягом століть. Сучасні перспективи 
передбачають, що в разі успішного розвитку України як само-
стійної держави, довгострокове ідеологічне суперництво між 
Києвом і Москвою за спадщину Київської Русі завершиться 
нарешті перемогою України. Це випливає з очевидності ар-
гументів про належність України до спадщини Русі, з довго-



18

строкового історичного контексту українського народу та його 
ментальності, а також з його значних культурних і духовних 
потенціалів. Такі аргументи у сучасній інформаційній епосі не-
можливо ігнорувати чи замовчувати [27].

Українська модель дійсності базується на концепції на-
ціонального ідеалу, що формує внутрішню ментальну струк-
туру в межах цієї ширшої моделі. Зміст національного ідеалу 
визначається не лише економічними й соціальними аспек-
тами, а релігійними переконаннями, моральними принци-
пами, ідеями гуманізму, патріотизму та іншими ідеологіч-
ними конструктами. В цьому контексті можна зазначити, 
що основним національним ідеалом України є соборність, 
рівність, свобода, історичність, потенційність і незалежність 
[21].

Проведення аналізу українського національного ідеалу 
допомагає краще зрозуміти необхідність формування страте-
гічних національних інтересів. Реалізація таких стратегічних 
інтересів гарантує захист життєво важливих інтересів нації, а 
загрози щодо них можуть вважатися серйозними загрозами 
для самої нації та держави.
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2) Формування ментальної моделі стратегічних націо-
нальних інтересів з урахуванням соціальних і культурних осо-
бливостей груп.

У реалізації української моделі дійсності значну роль віді-
грають складові, що становлять її ментальні субмоделі – на-
ціональні інтереси. Стратегічні національні інтереси – довго-
строкові та пріоритетні інтенції держави, що лежать в основі 
стратегії управління національною безпекою та національним 
розвитком, визначаючи основні цілі та напрямки діяльності 
держави в управлінському вимірі. Ці стратегічні національні 
інтереси відображаються на найвищому рівні в ієрархії націо-
нальних інтересів. До них відносяться забезпечення суверені-
тету та територіальної цілісності України, інтеграція до євроат-
лантичної спільноти, забезпечення демократії та верховенства 
права, викорінення корупції тощо [21].

Тактичні національні інтереси являють собою конкрети-
зацію стратегічних інтересів, що потребують реалізації у ко-
роткостроковій перспективі. Вони є засобом втілення страте-
гічних національних інтересів у практичні дії, спрямованих на 
досягнення безпосередніх цілей і вирішення найактуальніших 



20

завдань. На відміну від стратегічних інтересів, тактичні є більш 
конкретними, але при цьому більш гнучкими, оскільки вони 
допускають різноманітні підходи в межах стратегічного курсу: 
наприклад, це зміцнення обороноздатності країни, боротьба 
з кіберзагрозами, залучення іноземних інвестицій, підвищен-
ня рівня життя громадян, покращення доступу до охорони 
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здоров’я та освіти тощо. Тактичні національні інтереси форму-
ють систему пріоритетів національних інтересів та їх ієрархію 
за ступенем важливості. Цей процес базується на принципах 
єдиної й цілісної української нації та самостійної незалежної 
держави, що входить до складу євроатлантичних та європей-
ських військово-політичних, економічних і культурних систем. 
Реалізація тактичних інтересів здійснюється у сфері страте-
гічних національних інтересів і спрямована на забезпечення 
останніх. [21].

Оперативні національні інтереси – це сукупність інте-
ресів, досягнення який виконується негайно для впливу на 
конкретні відхилення від досягнення тактичних і стратегічних 
національних інтересів. Наприклад, мова йде про відбиття 
російського наступу на конкретне місто, надання фінансової 
допомоги стратегічним постраждалим від війни підприєм-
ствам, підтримка внутрішньо переміщених осіб тощо. [21].

Особливо важливою стає розробка ментальних субмоде-
лей українських національних інтересів (як складових гло-
бальнішої української ментальної моделі дійсності) та їх інте-
грація в ментальні карти представників українського народу.
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За ступенем пріоритетності можна виділити:
• пріоритетні національні інтереси – це ті, що визна-

чаються як пріоритетні на певному етапі історичного 
розвитку країни. Вони витікають із загальних потреб су-
спільства та бажання досягти його прогресивнішої стадії 
розвитку. Реалізація цих інтересів вимагає найвищого 
пріоритету та обов’язковості (для України, наприклад, 
це може означати перемогу у війні за збереження суве-
ренітету, мир з важливістю територіальної цілісності та 
вступ у євроатлантичну спільноту, економічну стабіліза-
цію, боротьбу з корупцією та інші заходи);

• потенційно пріоритетні національні інтереси – ті на-
ціональні інтереси, що в певних обставинах можуть на-
бути пріоритетного значення. Мова йде про національні 
інтереси, які на цей час не вважаються пріоритетними, 
але мають потенціал стати такими у майбутньому (на-
приклад, для України це може бути включення до її те-
риторії історично українських земель, таких як Кубань, 
Рязанська, Воронезька, Курська області);

• звичайні національні інтереси – всі інші національні 
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інтереси, що не є пріоритетними чи потенційно пріори-
тетними. До них можна віднести такі аспекти, як збере-
ження українських лісів, збереження чистоти на вули-
цях, покращення стану доріг і таке інше [21].

На сучасному етапі розвитку України в найзагальнішому – 
звісно, не вичерпному – плані, можна виділити такі національ-
ні інтереси:

• перемога у війні з російськими окупантами та повер-
нення до кордонів 1991 року;
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• формування та підтримка української армії на землі, у 
небі, у воді та у кіберпросторі як найсильнішої й най-
боєздатнішої армії в Євросоюзі;

• організація потужного громадянського проукраїнського 
воєнізованого ополчення за швейцарським зразком;

• внутрішня стабільність, що відрізняється високою пра-
цездатністю та інтеграцією державних інститутів, зба-
лансованістю інтересів усіх соціальних груп населення;

• збереження генофонду, повернення біженців до країни, 
створення сприятливих умов для розширеного відтво-
рення населення та скорочення смертності;

• захист державного суверенітету, територіальної ціліс-
ності та недоторканності державних кордонів, недопу-
щення втручання у внутрішні справи України;

• інтеграція України в євроатлантичний та європейській 
політичний, економічний, правовий простір, вступ до 
НАТО;

• відновлення статусу держави, що володіє ядерною 
зброєю;

• становлення України як правової держави, що захи-
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щає всіма законними важелями національні інтереси у 
будь-якій точці земної кулі;

• економічне процвітання, задоволення матеріальних по-
треб населення, розвиток здібностей до ефективного 
господарського розвитку;

• забезпечення розвитку та функціонування української 
мови як державної у всіх сферах громадського життя на 
всій території України, гарантування вільного розвитку, 
використання та захисту інших мов національних мен-
шин України;

• ефективне функціонування систем національної безпеки;
• пріоритетність загальнолюдських демократичних прин-

ципів у державному будівництві, національна згода та 
національна свідомість народу;

• забезпечення конституційних прав і свобод людини та 
громадянина;

• розвиток потужного й ефективного самоврядування;
• підтримка екологічно здорового середовища;
• розвиток духовності, моральних принципів, інтелек-

туального потенціалу, зміцнення фізичного здоров’я 
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української нації;
• розвиток рівноправних взаємовигідних відносин з інши-

ми державами світу в інтересах України;
• формування національної стратегії, що включає націо-

нальний ідеал, національну мету, національну ідею,
національні потреби, цінності, національні інтереси, на-
ціональну ідеологію;

• утвердження України як регіонального лідера;
• формування позитивного міжнародного іміджу [23].
Національні інтереси є комплексом загальновизнаних на-

ціональних потреб і цінностей, що випливають з національ-
ного ідеалу, мети та ідеї, сприяючи втіленню та задоволенню 
останніх. Національні інтереси відображають стратегічні цілі 
держави та нації, визначають її позицію на міжнародній арені, 
а також впливають на формулювання й реалізацію зовнішньої 
та внутрішньої політики. Вони також враховують економічні, 
політичні, соціальні та культурні аспекти життя нації [21].

3) Формування української рефлексивної ментальної мо-
делі, стійкої до інформаційної війни та протиборства.

Інформаційна безпека – це один з ключових елементів 
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загальної національної безпеки, що передбачає управління 
запобіганням і реагуванням на різноманітні загрози й ризи-
ки, які можуть виникнути через вплив державних і приватних 
структур, а також окремих осіб. Ця сфера спрямована на за-
безпечення інформаційного суверенітету України та особливо 
актуальна в умовах військової та інформаційної агресії з боку 
російської федерації проти нашої країни [16; 21].
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Підвищена увага до зовнішніх впливів на інформаційну 
сферу України має свої причини, серед яких:

• відсутність ефективної державної політики у сфері ін-
формаційної безпеки принаймні до весни 2014 року;

• великий соціокультурний вплив іноземних країн на 
українське суспільство;

• недостатня роль державних органів у контролі за інфор-
маційною безпекою принаймні до весни 2014 року;

• суттєва недостатність висловлення української позиції 
через іншомовні канали спілкування;

• позитивний або негативний вплив на інформаційну 
безпеку також визначається соціально-економічними та 
іншими розбіжностями в суспільстві [21; 23].

Інформаційне протиборство відображає суперництво між 
соціальними системами у сфері інформаційних відносин, 
спрямоване на вплив на різні аспекти соціального життя та 
контроль над ключовими ресурсами. Це протистояння може 
призвести до отримання переваг однією чи декількома сторо-
нами для підтримки власного розвитку та інтересів.

Залежно від інтенсивності, обсягу та засобів впливу, інфор-
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маційне протиборство може проявлятися на різних рівнях: від 
інформаційної експансії до інформаційної агресії та інформа-
ційної війни.

Інформаційна експансія передбачає безконфліктне про-
никнення в інформаційну сферу з метою досягнення власних 
національних інтересів, що охоплює поступову заміну системи 
соціальних відносин суспільства-реципієнта, витіснення його 
національної ідеології та цінностей, заміну їх власними цінно-
стями та ідеологічними установками. При цьому також збіль-
шується власний вплив і контроль над стратегічними інформа-
ційними ресурсами, а також нарощується присутність власних 
ЗМІ в інформаційній сфері об’єктів проникнення [6; 11; 21].

Інформаційна агресія визначається як незаконні акти в ін-
формаційній сфері, спрямовані на завдання шкоди противнику 
на окремих напрямках його діяльності, з обмеженим і локаль-
ним за своїм масштабом використанням сил.

Інформаційна агресія має такі особливості:
• використовуються менш небезпечні методи впливу, що 

дозволяють точно контролювати завдані збитки;
• має обмежену мету, зазвичай локальну та приватну, об-
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межується розмір простору та локалізуються об’єкти ін-
формаційної інфраструктури й соціальних груп, що стра-
ждають від інформаційної агресії;

• інформаційна агресія припиняється після досягнення 
цілей, рідко маючи тривалий характер [21; 39; 42].
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Інформаційна війна являє собою найвищий рівень інфор-
маційного протистояння, спрямованого на розв’язання со-
ціально-політичних, ідеологічних, а також національних, те-
риторіальних та інших конфліктів між державами, народами, 
націями, класами й соціальними групами. Під час інформа-
ційної війни відбувається широкомасштабна реалізація різно-
манітних засобів і методів інформаційної зброї [6; 21; 48; 53].

Концепція інформаційної війни охоплює стратегічні дії про-
ти будь-якої частини знань і переконань опонента з метою 
прихованого руйнування політичних рішень, що ухвалюються 
ним, і порушення координації та ефективності цього процесу. 
Технологічно розвинені держави з більш розвинутою комуніка-
тивною сферою стають більш вразливими в інформаційній вій-
ні [51; 54].

Інформаційна агресія може перетворитися на інформацій-
ну війну, коли одна зі сторін конфлікту активно використовує 
інформаційну зброю проти своїх опонентів. Цей підхід дозво-
ляє ідентифікувати найбільш серйозні загрози для нормально-
го (мирного) розвитку інформаційного суспільства серед усіх 
його різноманітних процесів та явищ [6; 21].
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Інформаційні війни становлять серйозний виклик для су-
часної системи цінностей. Вплив на психологічний стан опо-
нента через маніпуляцію інформацією завжди був характер-
ним для воєнної стратегії. Однак у сучасному світі цей вплив 
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здійснюється за допомогою новітніх технічних засобів, що ро-
бить його особливо ефективним. Особливість інформаційних 
воєн полягає не лише в їхній технологічній складності, але й у 
тому, що це ресурс, який важко регулювати законодавчо. В ре-
зультаті під час інформаційної війни активно використовуєть-
ся неправдива та перекручена інформація для маніпулювання 
свідомістю [13; 25; 26].

Суттєве значення має той факт, що разом із розвитком ін-
формаційних технологій і загальним прогресом у науці й тех-
ніці ми спостерігаємо постійну еволюцію та впровадження 
нових інноваційних методів, які на цей час все активніше вико-
ристовуються в інформаційних протистояннях. Регулярно відб-
увається перегляд і модифікація наявного інструментарію для 
ведення інформаційних війн. Технології інформаційної війни 
виявляються найскладнішими через свою системність, різно-
манітність форм і намагання сторін, що беруть участь, маскува-
ти їх елементи [10].

У війні, як і в будь-якому конфлікті, насильство відіграє 
ключову роль. У випадку інформаційної війни насильство про-
являється як вплив на сприйняття читача або глядача, пряме 
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маніпулювання тим, хто сприймає інформацію через ЗМІ. 
Інформаційна війна, взята у цілому, є системним методом 
впливу на масову свідомість, основана на маніпулятивних 
технологіях. Вона відрізняється від інших методів маніпуляції 
соціально-психологічними та ідеологічними чинниками тим, 
що поєднує в собі різноманітні технології й способи впливу та 
може мати серйозні, руйнівні наслідки для суспільства, проти 
якого вона спрямована. Таким чином, інформаційна війна – 
цілеспрямований системний насильницький маніпулятивний 
вплив на сприйняття користувачів ЗМІ (глядачів і слухачів) су-
спільства супротивника для досягнення над ним інформацій-
ної переваги, здійснення політичних і військових цілей [10].

Поряд з поняттям інформаційної війни в сучасному науково-
му дискурсі виникають також концепції когнітивної війни. Ми 
визначаємо когнітивну війну як систему інформаційно-психо-
логічних впливів на свідому та несвідому сфери представників 
цільової аудиторії для заданої зміни їхньої когнітивно-орієнту-
вальної моделі, для зміни мислення, емоційного реагування 
та поведінки. Отже, хоча інформаційна та когнітивна війни ба-
гато у чому перетинаються, між ними є і відмінності, оскільки, 
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на відміну від інформаційної війни, когнітивна війна зосеред-
жується не на поширенні фейків і кібератаках та інфраструкту-
ру, а на рекламі та переконаннях в зміні мислення; орієнтова-
на на вплив не на рівні суспільства, а на індивідуальному рівні, 
з врахуванням особистих особливостей реципієнтів; націлена 
не на поширенні повідомлень в інфопросторі, а на контролі 
мислення та поведінки індивідуумів. Якщо інформаційна війна 
спрямовується, наприклад, на придушення здатності суспіль-
ства супротивника до опору («Київ за три дні, ЗСУ не мають 
шансів проти російської армії»), то когнітивна – на переконан-
ня його представників в тому, що ніякої війни не існує, а опір не 
потрібен («ми вас рятуємо, просто не заважайте»). На сьогодні 
інформаційна та когнітивна війни все частіше використовують-
ся комплексно для досягнення поставлених агресором цілей, а 
більшість їх методів є спільними [4; 28].

Когнітивну війну можна визначити як прихований вплив ін-
формації на свідомість і несвідому сферу індивідів, груп і мас 
населення за допомогою таких методів, як пропаганда, ре-
клама та маніпулювання, з метою зміни соціально-політичної 
організації суспільства шляхом перетворення ціннісних орієн-
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тирів і базових установок особистості. Об’єктом такої війни є 
когнітивно-емоційна сфера індивідуумів, а головною метою є 
керування інтелектуально-психологічними та соціокультурни-
ми процесами. При цьому відбувається неусвідомлений вплив 
на особистість, яка схильна до прихованого впливу, та форму-
вання передбачуваної поведінки. Що цікаво, майже аналогіч-
не визначення деякі автори дають саме інформаційній війні, 
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коли розкривають її психологічний зміст, що вказує на значну 
спільну сферу виявлення обох понять [4; 28; 30; 32].Поняття та 
зміст когнітивної війни лишаються недостатньо вивченими у 
сучасних наукових дослідженнях, оскільки когнітивна війна пе-
реважно зосереджується на персоналізованому («таргетова-
ному» – такому, що здійснюється на основі певних особистих 
критеріїв і особливостей реципієнтів) психологічному впливі 
на індивідів, а не на загальному деперсоналізованому впливі 
на великі масиви людей чи все суспільство, як інформацій-
на війна. У сучасних умовах військових конфліктів когнітивна 
війна перетворюється на системну та цілеспрямовану страте-
гію ворога з метою контролю над інформаційними потоками. 
Концепція когнітивної війни також залишається недостатньо 
розробленою в НАТО, оскільки не існує чітких механізмів ре-
гулювання когнітивного впливу та засобів протидії на рівні за-
конодавства [37; 46; 50; 52].

У контексті когнітивної війни людська свідомість стає про-
стором, у якому відбувається протистояння, де перетворенням 
піддається не лише зміст мислення, а й спосіб мислення та 
діяльності. Успішна когнітивна війна спрямована на формуван-
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ня та вплив на індивідуальні й групові переконання та поведін-
ку відповідно до тактичних або стратегічних цілей агресора. У 
крайній формі вона може спричинити розкол у суспільстві, що 
позбавляє його колективної волі до опору. Це дає можливість 
агресорові здобути контроль над суспільством без застосуван-
ня прямої сили чи примусу. Цільові орієнтири когнітивної війни 
можуть бути обмеженими в часовому аспекті або ж мати стра-
тегічний характер, коли кампанії ведуться протягом десятиліть. 
Індивідуальна кампанія когнітивної війни може бути націлена 
на запобігання запланованим військовим діям або на примус 
до зміни державної стратегії щодо тих або інших питань. Послі-
довні кампанії можуть бути націлені на довгостроковий підрив 
цілих суспільств або альянсів, створення недовіри до уряду, 
згортання демократичних процесів, сприяння громадянським 
заворушенням або провокації сепаратистських рухів. Важли-
во підкреслити, що для досягнення цілей когнітивної війни не 
завжди потрібна неправдива інформація чи фейкові новини. 
Для стимулювання протистояння може бути достатньо, напри-
клад, «витікання» конфіденційних документів урядовців, що 
анонімно розміщуються в соціальних мережах, або цілеспря-
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мовано «злита» інформація, яка передається опозиційним гру-
пам через ці самі мережі [3; 29; 31].

Когнітивна війна, орієнтована на досягнення поставлених 
перед собою цілей, використовує різноманітні методи, такі 
як реклама, інформаційні кампанії, кібернетичні атаки, пси-
хологічний вплив та соціальну інженерію. У цьому виді війни 
перевагу отримує той, хто ініціює дії першим, обирає місце, 
час і методи впливу. Когнітивна війна може використовува-
ти різні канали та методи, включаючи соціальні мережі для 
спрямування повідомлень на індивідуальному рівні, вплив на 
визначені групи та громадськість, розповсюдження інформації 
через соціальні медіа, вибіркове поширення документів і ві-
деоматеріалів. Кібернетичні технології дозволяють проводити 
спостереження, здійснювати хакерські атаки, відстежувати дії 
індивідів та активність у соціальних мережах [16; 17; 31].

4) Рефлексія цілей, інструментів і форм інформаційної 
війни в українській ментальній моделі.

За своїм впливом інформаційна війна може діяти на різних 
рівнях. На тактичному рівні вона розв’язує невеликі чи серед-
ні завдання, спрямовані на отримання швидкого результату в 
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конкретних питаннях. На оперативному рівні ця війна розв’язує 
великі завдання, спрямовані на досягнення тривалого резуль-
тату та вплив на інформаційні потоки. На стратегічному рівні 
вирішуються глобальні завдання, спрямовані на досягнення 
довгострокових результатів і формування інформаційних тен-
денцій.

На тактичному рівні використовуються різноманітні інфор-
маційно-психологічні операції та диверсії, що базуються на 
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дезінформації та викривленні інформації. Мова йде про не-
правдиве або частково неправдиве представлення подій, по-
дання неактуальної чи викривленої інформації тощо. На опе-
ративному рівні використовуються більш тривалі інформаційні 
операції, спрямовані на збільшення втоми від подій, посилен-
ня паніки та актуалізацію соціальних проблем у суспільстві. 
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Часто це досягається через системний запуск інформації та 
використання оперативних наративів. Наприклад, заява про 
нескінченні запаси ракет у російської федерації не відповідає 
дійсності, проте створює помилкове уявлення про потенціал 
постійних обстрілів з її боку, що призводить до збільшення со-
ціальної напруги. Те саме стосується і твердження про засто-
сування ядерної зброї для захисту окупованих територій, що 
може породити страх і панічні настрої в українському суспіль-
стві та завадити деокупації територій. 

На стратегічному рівні використання когнітивного впливу 
має за мету формування суспільної свідомості через впровад-
ження конкретних наративів («росія не хоче українцям зла, ми 
один народ»). Ця діяльність орієнтована на довгострокові ре-
зультати та може відбуватися шляхом систематичного алгорит-
мування життя й світоглядних позицій в суспільстві противника 
[13; 35; 37].

У процесі інформаційної й когнітивної війни актуалізуєть-
ся вибір змісту та інструментів впливу на аудиторію, зокрема, 
на мешканців країни-супротивника чи населення на тимчасо-
во окупованих територіях. Здійснюється аналіз соціально-пси-
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хологічних характеристик цільової аудиторії, таких як вік, со-
ціальний статус, освіта, стать, місце проживання, належність 
до різних соціальних або політичних груп тощо [36; 37; 45].

Потребує розкриття поняття інформаційної агресії, що про-
понується осмислювати як цілеспрямовану діяльність на основі 
створення, зміни, розповсюдження чи вилучення інформації, 
спрямовану на заподіяння шкоди чи руйнування інформацій-
ного поля іншої країни, сукупності людей чи окремої особи. До 
інформаційної агресії відносяться інформаційна експансія, ін-
формаційне протиборство та інформаційна війна.
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Інформаційна експансія – цілеспрямоване системне поши-
рення інформації, ідей і цінностей одного суспільства, країни 
чи групи людей на інші з метою здійснення політичних цілей, 
встановлення або посилення свого домінування (наприклад, 
підкорення та асиміляції). Так, зокрема, російська федерація 
протягом багатьох років здійснювала інформаційну експансію 
щодо України, просуваючи наративи «братніх народів», «не-
повноцінності української держави» та «спільного руського 
миру».
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Інформаційне протиборство становить собою комплекс за-
ходів, що проводяться на державному рівні з метою досягнен-
ня переваги в інформаційному просторі над опонентом. Інфор-
маційне протиборство охоплює вплив на інформацію, якою 
володіє супротивник, на процеси, що залежать від інформації, 
на інформаційні системи та комп’ютерні мережі, які одночасно 
потребують захисту від подібних впливів з боку супротивника. 
Інформаційне протиборство містить як наступальні, так і обо-
ронні компоненти.

Одним з ключових завдань в інформаційному протиборстві 
є здійснення впливу на супротивника в умовах загрози з ме-
тою забезпечення бажаного напрямку управлінських процесів 
та ухвалення потрібних рішень протилежною стороною [21].

Головні завдання інформаційного протиборства:
• здійснення розвідувальних операцій, включаючи пере-

хоплення та дешифрування інформаційних потоків че-
рез різні канали зв’язку;

• отримання відкритої інформації через незахищені кана-
ли зв’язку, інформаційні системи та ЗМІ;

• застосування електромагнітного впливу на інформацій-
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ні та телекомунікаційні системи;
• психологічний тиск на управлінський персонал та інших 

осіб, що ухвалюють рішення;
• поширення дезінформації та тенденційної інформації 

через інформаційні канали супротивника та глобальні 
електронні мережі;

• придушення елементів інфраструктури управління в 
умовах війни;

• несанкціонований доступ до інформаційних ресурсів 
для їх спотворення, знищення чи крадіжки;

• захист від подібних впливів, що можуть бути здійснені 
супротивником [21].

На державному рівні існують різноманітні форми інформа-
ційного протиборства. Серед них можна виділити:

• проведення політичних, дипломатичних та економічних 
акцій;

• здійснення інформаційних і психологічних операцій;
• залучення агентів впливу;
• розповсюдження пропагандистських матеріалів для 

створення провокацій і деморалізації у суспільстві су-
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противника;
• підтримка сепаратистських, опозиційних і дисидентсь-

ких рухів;
• вплив на політичне та культурне життя з метою розколу 

суспільства супротивника;
• інфільтрація у систему його управління [21].
Варто відзначити, що російська федерація використовувала 

та продовжує застосовувати більшість цих складових і форм ін-
формаційної війни щодо України протягом тривалого періоду 
часу [9; 21; 23].

Сьогоднішнє інформаційне протиборство виявляється у різ-
номанітних формах і використовує різні засоби для досягнення 
своєї основної мети – отримання інформаційної переваги.

Для втілення ідеї інформаційного протиборства на рівнях 
військового та державного управління розглядаються шість 
ключових компонентів:

• боротьба з системами управління противника (command 
and control warfare);

• боротьба на основі використання розвідувальних техно-
логій (intelligence based warfare – IBW), електронна бо-
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ротьба (electronic warfare);
• психологічна боротьба (psychological warfare);
• економічна інформаційна боротьба (economic 

information warfare – EW);
• кібернетична боротьба (cyberwar);
• боротьба на основі діяльності хакерів (hackerwar) [8; 21].
Інформаційна війна – вища та найдеструктивніша форма 

інформаційної агресії. Інформаційна війна, про яку вже неод-
норазово було сказано вище, системно включає різноманітні 
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складові впливу, що спрямовані на досягнення її цілей; серед 
цих складових слід відзначити такі:

• створення атмосфери бездуховності та негативного 
ставлення до культурної спадщини в країні-супротивни-
ку;

• маніпулювання суспільною свідомістю та політичною 
орієнтацією груп населення для створення політичної 
напруженості й хаосу;

• дестабілізація політичних відносин, провокація конфлік-
тів і розпалювання недовіри між партіями та суспільни-
ми рухами;

• зниження рівня інформаційного забезпечення органів 
влади та управління, спричинення помилкових управ-
лінських рішень;

• дезінформація громадян про діяльність державних ор-
ганів і дискредитація їх авторитету;

• провокація соціальних, політичних, національних і релі-
гійних конфліктів;

• ініціювання масових протестів та акцій економічного 
протесту;
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• ускладнення ухвалення важливих рішень органами 
управління;

• підрив міжнародного авторитету держави та її міжна-
родного співробітництва з партнерами [8; 21; 30].

5) Комплексна розробка складових стійкої до інформацій-
ної агресії української ментальної моделі

Для осмислення складових та особливостей створення 
стійкої ментальної мапи (когнітивно-орієнтувальної моделі), 
що має стабільний захист від інформаційної агресії, потрібно 
враховувати як зміст потоків в інформаційному просторі, так і 
специфіку психологічних операцій.

Інформаційно-психологічні операції (ІПСО) розглядаються 
як аспект інформаційного протиборства чи війни, що перед-
бачає використання різноманітних типів, методів і способів 
психологічного впливу через інформацію. Ці операції розпо-
чинаються ще в період миру, активізуються під час загрози та 
повноцінно розгортаються у період бойових дій. У мирний час, 
а також у період загрози, ІПСО спрямовані на досягнення кіль-
кох стратегічних цілей, що включають ізоляцію потенційного 
ворога на міжнародному рівні, психологічний вплив на війсь-
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ковослужбовців і населення противника для підриву їх мораль-
ного та психологічного стану, посилення антивоєнних та антиу-
рядових настроїв в країні супротивника, а також консолідацію 
власного населення, військових сил і країн-союзників [5; 8; 21].

Таким чином, до головних об’єктів ІПСО зазвичай відно-
сяться:

• військовослужбовці супротивника;
• цивільне населення супротивника;
• громадяни та військовослужбовці нейтральних і союз-

них країн;
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• військовослужбовці та цивільне населення власної краї-
ни.

В контексті реагування на загрозу зміст ІПСО формується, 
враховуючи різноманітні чинники, такі як політичні та війсь-
кові цілі конфлікту, обставини на політичній і військовій арені, 
активність опозиційних політичних сил, дисидентських і па-
цифістських рухів, а також унікальні особливості психології, 
культурних традицій, звичаїв і релігійних переконань населен-
ня країни-супротивника [8; 21].

У ході воєнних дій ІПСО має на меті досягнення таких клю-
чових цілей: руйнування морального та психологічного стану 
військового персоналу супротивника, послаблення його на-
ступальних інтенцій та/або здатності до ефективної оборони, 
а також деморалізація підрозділів супротивника й спонукання 
особового складу оточених (відрізаних) військових частин до 
капітуляції [8; 21].

У сфері психологічної боротьби розглядається концепція 
інформаційно-психологічної зброї – сукупності засобів і тех-
нологій для поширення інформації, спрямованої на насильни-
цький/маніпулятивний вплив на свідомість, поведінку та пе-
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реконання індивідуумів і соціальних груп. Метою цієї зброї є 
впровадження ідеологічних і соціальних установок, формуван-
ня стереотипів поведінки та ухвалення рішень, а також задана 
зміна діяльності, настроїв, почуттів і вольової регуляції. В кон-
тексті дії інформаційно-психологічної зброї можуть виділятися 
кілька форм психофізичного впливу на людську психіку. Серед 
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них виділяють пропагандистський, нейролінгвістичний, психо-
аналітичний, психотронний, психотропний і психогенний. Пер-
ші чотири з них ґрунтуються на інформаційній основі [8; 21].

Пропагандистський і нейролінгвістичний вплив на об’єкти 
здійснюються різноманітними способами, серед яких підго-
товка та розповсюдження друкованих матеріалів, що вклю-
чають листівки, газети, буклети; використання електронних 
засобів, таких як телебачення, радіо, Інтернет, телефонні та те-
леграфні лінії; організація заходів прямого спілкування, таких 
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як мітинги, семінари, лекції та інші заходи, а також виробни-
цтво різноманітних рекламних матеріалів і сувенірів. Ефектив-
ність пропагандистського та нейролінгвістичного впливу знач-
ною мірою залежить від стратегій державної інформаційної 
політики, що використовуються представниками цієї держави 
для впровадження відповідних інформаційно-психологічних 
інструментів [8; 21; 38].

Правила пропаганди стають ключовими в інформаційних 
конфліктах і використовуються з великою активністю. Основні 
з них можна узагальнити таким чином: спрощення, що поля-
гає у зведенні всіх фактів до простого протиставлення Добра 
та Зла; спотворення, спрямоване на дискредитацію суперника 
за допомогою наклепу та пародії; змішування, що передба-
чає використання загальноприйнятих цінностей аудиторії для 
досягнення власних цілей; одностайності, яке показує власні 
погляди як загальноприйняті, залучаючи на свою сторону тих, 
хто сумнівається, за допомогою впливових і популярних осіб, 
суспільному тиску та «психологічному зараженню»; інструмен-
тування, що полягає в постійному повторенні одних і тих самих 
ідей у різних формах та варіаціях [7; 8; 18; 47].
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Аналізуючи пропаганду терористичного кремлівського ре-
жиму, слід визначити її як ефективний інструмент когнітивної 
війни, що має низку особливостей, таких як великі обсяги та ба-
гатоканальність, швидкість, безперервність і повторюваність, 
відсутність відповідності об’єктивній реальності та часткова 
відсутність логічності [26; 32].

Психоаналітичний вплив зазвичай здійснюється через 
пряме спілкування та використання електронних засобів. Та-
кий вплив спрямований на передсвідому та несвідому сфе-
ри індивідууму з метою зміни його мислення, поглядів, на-
строю, активації відповідних асоціацій, впливу на поведінку 
та ін.

Деякі дослідники вказують на існування нового типу зброї, 
відомого як психотронна зброя, що описується як спеціальні 
технічні пристрої, так звані психотронні генератори, які вико-
ристовуються для впливу на енергоінформаційні поля [21]. Ра-
зом з цим, науковість таких поглядів, на нашу думку, викликає 
сумніви.

Аналіз різних типів інформаційно-психологічної зброї 
вказує як на значні небезпеки її застосування, так і на її різ-
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номанітність, а також на широкий спектр каналів, через які ця 
зброя впливає – від мас-медіа до технологій, що впливають на 
свідомість і несвідому сферу індивідуумів. Слід підкреслити 
той факт, що небезпеки інформаційно-психологічної зброї зро-
стають ще й через неоднозначність практичного контролю над 
нею та можливість непередбачуваних наслідків.
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У цьому контексті особливої актуальності набувають мож-
ливості нарощування потенціалів ведення проукраїнської ін-
формаційної війни – на власній контрольованій урядом тери-
торії, на власній тимчасово окупованій противником території, 
а також на території інших держав.

Завданнями, які варто поставити перед собою українській 
владі у питанні інформаційно-психологічних операцій, мають 
бути такі:

1. максимально мобілізувати країну на військову, еко-
номічну, політичну, культурну перемогу у війні;

2. стабілізувати політичну та економічну ситуацію в країні;
3. вплинути на ухвалення рішень урядами західних дер-

жав і країн-союзників, що забезпечуватимуть перемогу 
України у війні;

4. деконструювати міф «російської величі» серед міжна-
родної спільноти, на тимчасово окупованих територіях, 
а також у самій росії;

5. змусити сумніватися у правильності відстоювання ідей 
окупації України російських громадян і проросійськи на-
лаштованих активістів;
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6. змусити Кремль відмовитися від намірів анексувати 
Україну чи її частини [10; 14; 40].

Серед найефективніших заходів слід відзначити прове-
дення регулярних брифінгів влади з найактуальніших питань, 
підготовку та публікацію аналітичних матеріалів для ЗМІ, ство-
рення контрпропагандистських радіо- й телепередач, включа-
ючи аналітичні програми для розкриття методів інформацій-
но-психологічного впливу супротивника (з боку кремлівських 
політиків, ЗМІ, агентів ІПСО та ін.), виявлення та викриття фей-
ків тощо. Доцільно також використовувати гумористичні засо-
би для висміювання російського шовінізму та антиукраїнсько-
го сепаратизму. Іншими корисними заходами є певний рівень 
відкритості інформації з «закритих» структур, таких як СБУ й 
поліція, для публічного сповіщення про їх діяльність та успі-
хи у боротьбі з російськими загрозами; активна українізація 
медіасфери, особливо у сфері соціальних мереж, створення 
патріотичних навчальних програм для молоді, що сприяють 
зміцненню українського інформаційного простору; розвиток 
регіональних ЗМІ; використання пресслужб державних струк-
тур для медійного спілкування та інші заходи [15; 19; 24; 49].
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Для досягнення кращого практичного результату важливо 
залучати більше фахівців з інформаційних технологій, особ-
ливо з урахуванням питань мережевої безпеки та хакерських 
атак. Важливо мати на увазі, що росія в ході операцій з окупації 
українських територій використовувала кібератаки на телеко-
мунікаційні мережі України та застосовувала комп’ютерні віру-
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си. Варто пам’ятати, що для розробки своїх операцій російські 
військові використовували колишнього співробітника Агент-
ства національної безпеки США Едварда Сноудена [14; 43].

Один з ключових напрямків роботи – розвиток українсько-
го іномовлення та ефективніше формування позитивного імід-
жу України у міжнародній спільноті. За недостатньої роботи 
на цьому напрямку інші країни формують і розповсюджують 
у медіапросторі власні уявлення про Україну, враховуючи свої 
інтереси. Результатом цього часто є формування невигідного 
образу України, що може негативно вплинути на сприйняття 
нашої країни на міжнародній арені [1; 14].

Існують нагальні підстави не лише до розвитку захис-
ної стратегії в інформаційному просторі, а й до атакувальної, 
суб’єктної, такої, що буде задавати правила гри в ньому. До 
розробки й здійснення цієї стратегії мають бути залучені МЗС, 
СБУ та інші відомства. Головну увагу слід зосередити на про-
блемах, що викликають глибоке занепокоєння цивілізованого 
світу, таких як ксенофобія, неонацизм, фашизм, антисемітизм 
та порушення прав національних меншин. Це саме ті питання, 
щодо яких Україну звинувачує Кремль, хоча насправді вони є 
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більш характерними саме для росії. Крім того, слід розкривати 
випадки корупції та порушення громадянських прав і соціаль-
ної справедливості у рф, проводити інформаційну кампанію 
стосовно знищення радянських монументів у росії тощо, з ме-
тою поширення цієї інформації серед проросійськи налашто-
ваного населення на території України та в російському інфор-
маційному просторі [14; 42; 54].



63

Необхідно чітко й однозначно звертатися до світової дипло-
матії та політиків, підкреслюючи, що ситуація під контролем, 
Україна не порушує права та свободи національних меншин, 
ксенофобія й фашизм характерні для росії, Кремль є агресо-
ром і потребує нейтралізації шляхом озброєння України та по-
силення економічних санкцій проти рф, а українська влада є 
повністю легітимною. Співпраця з відомими та референтними 
для суспільства особами, такими як «зірки» естради, діячі нау-
ки, журналістики, освіти, спорту, релігії, з носіями позитивного 
іміджу, є важливою та бажаною для формування громадської 
підтримки з боку різних соціальних груп. Вплив на ментальні 
мапи індивідуумів з боку таких VIP-персон здійснюється зазви-
чай через інтерв’ю, публікації повідомлень у соціальних мере-
жах, благодійні заходи, творчість, рекламу, участь у конферен-
ціях, зустрічах з однодумцями чи фанатами тощо [14; 41; 44].

У різні періоди часу, зокрема під час повномасштабної вій-
ни, що російські окупанти ведуть проти України, користувачі 
соціальної мережі «Твіттер» ініціювали так звані «твіттер-штор-
ми» – акції, спрямовані на максимальне поширення інформації 
про події в Україні серед світової громадськості. Це робилося 
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за допомогою спеціальних хештегів і заздалегідь підготовле-
них повідомлень англійською мовою. Деякі з цих твітів були 
адресовані світовим ЗМІ та відомим особам (акторам кіно та 
ін.), які також час від часу допомагали поширювати цю інфор-
мацію [14; 33].

Важливо розуміти, що пропагандистські медійні стратегії 
Кремля мають велике фінансування. Головними дієвими осо-
бами цієї системи є не відомі телепропагандисти, а звичайні 
люди, які відчувають, співпереживають і переказують іншим 
представникам цільової аудиторії потрібну інформацію, що 
надходить від Кремля. Для цих індивідуумів слово «росія» 
викликає наївно-патріотичні емоції, а перегляд військових па-
радів на Червоній площі в Москві дозволяє відчути себе ча-
стиною цієї театралізованої «величі». Без підтримки та віри у 
кремлівську пропаганду з боку цих осіб російська політична 
система втратить потужність та ефективність [20; 25].

Нижче розглянуто основні ментальні позиції, іншими слова 
– когнітивно-орієнтувальні засади здійснення проукраїнської 
інформаційної війни на території супротивника та на ТОТ, що 
не лише здатні дезорганізувати кремлівський пропагандистсь-
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кий напрямок роботи стосовно проросійські налаштованої ау-
диторії, але і створити потрібні умови для того, щоб перемогти 
рф в інформаційній і традиційній війні, ширше – умови для по-
дальшого демонтажу російської державності.

Позиція 1. Кремль переслідує свої інтереси, що шкідливі 
для росіян і ведуть до розвалу рф.

Війна Кремля проти України вже призвела до ізоляції рф на 
міжнародній арені, до запровадження жорстких економічних 
санкцій, загибелі багатьох десятків тисяч російських військово-
службовців і найманців, поранень сотень тисяч. Посилюються 
військові удари по російських підприємствах, гинуть і зазнають 
поранень цивільні, перекриваються кордони з Європою, НАТО 
готується до третьої світової війни, де противником буде рф. 
Підтримуючи політику Кремля, росіяни спроможні отримати, у 
кращому разі, бідність, безробіття, відсутність перспектив, ще 
більшу кількість убитих і поранених, зруйновані та збанкрутілі 
підприємства, у гіршому – ядерний армагедон і знищення 
людства.

У деяких випадках рекомендованими для носіїв з цільової 
аудиторії є такі установки, як «Кремль і росія – це не одне й те 
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саме», «Кремль гнітить як українців, так і росіян», «За нашу 
та вашу свободу!» тощо [23].

Позиція 2. Не лише гармати, а й гаманець.
Як правило, прихильники кремлівської політики є інтоле-

рантними до почуттів інших людей, зокрема українців, що по-
терпають від ракетно-бомбових ударів терористичного крем-
лівського режиму, проте дуже чутливі до свого фінансового 
стану. Тому до військового протистояння з Кремлем слід по-
силено додавати економічне протистояння – всіх росіян з усім 
цивілізованим світом. Мета України при цьому – говорити не 
лише про військові втрати противника за час війни, а й про те, 
що така боротьба вже стала і в майбутньому стане ще більшою 
мірою найдорожчим і найзбитковішим політичним проєктом 
у житті як нинішнього, так і майбутніх поколінь росіян (яких, 
у кращому разі, очікує існування у безперспективній, бідній, 
депресивній країні, що сплачує великі репарації) [23].

Приклад: «Росія поринула в економічну ізоляцію. Інвесто-
ри відвертаються від росії, їхні гроші залишають країну, а 
це – робочі місця, що зникли, заморожування зарплат, чис-
ленні збитки. Сьогоднішню росію вже порівнюють з Іраном 
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та Північною Кореєю, які існують під санкціями в ізоляції 
від розвиненого світу. За розв’язану проти України війну ко-
жен росіянин заплатить – і дуже дорого! – своїм власним 
статком. Вторгнення сплачено грошима, що б мали піти на 
підвищення пенсій, на освіту, на медицину, на субсидії тощо. 
Ще більше грошей заберуть санкції, ізоляція та блокування 
ринків збуту» [23].

Позиція 3. Керівництво рф думає про себе, а не про про-
стих росіян.

Політичне керівництво рф дуже гідно (активами на мільяр-
ди доларів США, нерухомістю, землею, яхтами тощо) забезпе-
чило в економічному плані себе, своїх родичів, лояльних до 
влади олігархів та оточення. Водночас добробут «звичайного» 
населення цьому керівництву цікавий лише у контексті виборів 
і політичної підтримки рішень, у тому числі – війни проти Украї-
ни. Оскільки кремлівська влада ухвалює всі ключові рішення 
в росії, вона несе відповідальність не лише за агресію проти 
України, а й за драконівські несправедливий розподіл ресурсів 
у своїй країні, коли 1% найбагатших росіян володіють 35% ба-
гатств країни, а 50% найбідніших росіян – лише 13% багатств.
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Позиція 4. Кремль провалив ідею «третього Риму».
Фанатично-месіанська ідея державно-православного 

«третього Риму» стала основою імперіалістичної політики 
Росії, а тому потребує дискредитації у першу чергу. Особли-
вої актуальності набуває інформаційно-психологічна робота з 
православними вірянами та духовенством РПЦ. Розрив зв’яз-
ків РПЦ з Константинопольською православною церквою та 
іншими православними церквами після 2018 року вивело РПЦ 
у стан ізоляції. Причина цього – отримання Київською митро-
полією Томоса про автокефалію, що стало можливим значною 
мірою через початок неофіційної війни рф з Україною та окупа-
цію територій Криму й Донбасу, починаючи з 2014 року. Наразі 
частина російського духовенства не задоволена розривом з 
Константинополем і вважають нинішню політику РПЦ проваль-
ною. Потрібно підсилювати ідеї про те, що підтримка політики 
Кремля щодо України з боку РПЦ призвела до значної втрати 
авторитету та впливу у світі цієї церкви; що мрія про «третій 
Рим» через політику Кремля зруйнована; що через помилкові 
позиції керівництва РПЦ і Кремля «вся церква та росія будуть 
прокляті» тощо [9].
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Позиція 5. Народам, що живуть на території нинішньої 
російської федерації, потрібне самоврядування.

Зазначені ІПСО, спрямовані на посилення на території росії 
децентралізації влади та сепаратизму, слід проводити не зага-
лом із населенням Росії, а саме з представниками тих регіонів, 
що мають шанси стати автономними чи незалежними держав-
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ними утвореннями [23].
Особливу увагу слід зосередити на регіонах, багатих на газ і 

нафту, оскільки звільнення цих регіонів від деспотії Кремля до-
зволить спрямувати доходи від продажу корисних копалин на 
добробут населення цих регіонів, а не на збагачення російських 
олігархів і сумнівні (до того ж часто військові) потреби Кремля. 
Тут маються на увазі насамперед республіки Башкирія, Саха, 
Татарстан, Ямало-Ненецький автономний округ Тюменської 
області, мурманська область, іркутська область, Камчатський 
край, Ханти-Мансійський автономний округ, Ямало-Ненецький 
автономний округ, новосибірська область та ін. Слід посилю-
вати національно-визвольні рухи у російських регіонах щодо 
приєднання низки областей рф до КНР, курильських островів 
– до Японії, частини ленінградської області – до Фінляндії. Для 
деескалації політичної напруженості в європейському регіоні 
та підвищення економічного добробуту громадян Калінінград-
ської області необхідно організувати від’єднання цього ре-
гіону, як і окупованого Криму, від рф. Має сенс підтримувати 
сепаратистське ополчення Чечні та Дагестану, що воює за не-
залежність і державний суверенітет своїх територій [23].
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Психологічний кумулятивний ефект «доміно» буде забезпе-
чений при реалізації синхронності всіх вищезгаданих процесів, 
спрямованих на національно-політичне звільнення регіонів, 
тимчасово включених до рф, та їх подальший економічний і 
політичний розвиток [23].

Загальна схема інформаційно-психологічної роботи щодо 
від’єднання цих регіонів від рф може бути такою:

1. місцеве самоврядування (вибір виконавчої влади не з 
Москви, а «знизу», з можливістю її відкликати) та еко-
номічна децентралізація (підвищення фінансової неза-
лежності від Москви, збільшення фінансових ресурсів, 
що залишаються у регіону);

2. політико-економічна автономізація з правом ведення 
власної, все більш незалежної від Москви політики та 
подальше посилення економічної незалежності;

3. політична незалежність через формування окремого 
від рф державного утворення чи приєднання до сусід-
ньої держави (КНР, Японії, України, Фінляндії, Литви 
тощо) [23].

Список з п’яти зазначених позицій для проведення інфор-
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маційної війни проти рф не є вичерпним, разом з цим надає 
засади для системного розширення таких позицій і розбудо-
ви навколо них відповідних стратегій роботи, зокрема інфор-
маційно-психологічного спрямування, необхідних для ком-
плексного забезпечення умов захисту, реалізації й розвитку 
української державності та руйнування державної системи су-
противника.
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